

COMENTARIOS

El símbolo

Hoover, el presidente electo de los Estados Unidos, acaso sea en su vida pública y privada un hombre ejemplar, pero el cargo que ocupará dentro de muy poco tiempo le es fatal para conquistarse las simpatías de los sudamericanos. Ser presidente yanqui no es cosa apetecible para quien desee pasear tranquilamente por la Avenida de Mayo o la calle 18 de Julio o a la sombra del Pan de Azúcar. Desde este punto de vista de la tranquilidad, acaso sea más feliz el pobre emigrante gallego recién llegado a cualquier puerto de Hispanoamérica. Pero Hoover no pudo encontrar la misma indiferencia en su paseo por América del Sur. Detrás de las convencionales sonrisas diplomáticas con que le recibieron los Gobiernos de aquellas repúblicas, había una mal disimulada prevención para la política yanqui, falsificadora del monarquismo, eterna explotadora de los débiles, Cuba, Puerto Rico, Méjico, Panamá, y más recientemente Nicaragua, son ejemplos vivos del fraternal desinterés en que inspira sus actos la gran república del Norte. Y ahora estaba tan vivo y era tan reciente y actual el caso de Nicaragua, que el viaje de Hoover podía calificarse de imprudencia temeraria. Le acompañaba un coro de silbas, denuestos, atentados frustrados y vivas a Sandino. La presencia de Hoover en los países tan hostiles a los Estados Unidos, parecía una insolencia más bien que una política de atracción. Parecía la provocación al débil por quien se siente superior. Y ese mismo acorazado en que ahora Hoover va de regreso a los Estados Unidos, era algo así como un símbolo del imperialismo yanqui, encarnado en unos cañones siempre vigilantes para apoyar asnosivamente las fraternales palabras de Monroe.

La posesión del "gordo"

Continúa la incertidumbre respecto al poseedor del primer premio de la Lotería de Navidad. Parece que todas las probabilidades indican al marqués de San Miguel como el mortal elegido por la Fortuna para su opulento presente. Pero el marqués se ha cerrado en una cortés negativa y no es posible arrancarle una palabra relacionada con este asunto.

Con ello los españoles nos sentimos un poco defraudados. La costumbre era muy distinta a lo que practica el marqués. El ciudadano o ciudadano agraciado aparecían ante nosotros como un poco obligados a hacer declaraciones. Vivían unos días de persistentes entrevistas, recibían toda clase de parabienes y detallaban con meticulosidad el proceso de sus oposiciones a poderosos. Tras de tanta y a veces tan nimios detalles los dejábamos en paz, pues su popularidad les redimía del pecado de repentina riqueza.

Pero el marqués no altera su modo de vida y nos desampara un poco saber que la meta de tantas ilusiones no constituye para el prócer cosmopolita más que un renglón en el haber de su cuenta corriente en cualquier Banco extranjero. No falta ya quien le infunde de tibieza en su patriotismo. En cierto modo el curso del premio gordo lo consideramos cosa nacional y estimamos su detención en un número y la certeza de su propiedad como un bien mostrense. Pero el marqués es Fleming y no pronuncia la rotunda afirmación de pertenencia de que estamos tan necesitados para dejarlo y dejarnos en paz.

MUERTE DE UN MARINO

Ayer falleció el general Rogi

(POR TELEFONO)
DUELO EN LA CAPITAL DEL DEPARTAMENTO

La enfermedad que venía sufriendo el capitán general de este Departamento, D. Antonio Rogi, quien llevaba poco tiempo desempeñando este cargo, tuvo un fatal desenlace.

El Sr. Rogi falleció hoy y su muerte causó en toda la población honda pena. Por el palacio de la Capitanía general desfiló, firmando en los pliegos colocados en la mesa del vestíbulo, todos los jefes y oficiales de los cuerpos de la Armada.

El cañonero "Dato", surtió en el puerto, hace días, disparos de cañón de media en media hora y en los edificios oficiales y los buques de guerra ondeó el pabellón nacional a media asta, en señal de duelo.

EL ENTIERRO.—HONORES POSTUMOS.
Mañana se verificará el entierro del finado.

Tributarán honores al cadáver los cuerpos de la guarnición, que cubrirán la cañera desde el palacio de la Capitanía general hasta el cementerio.

Concurrirán también al acto compañías de desembarco de los buques de la escuadra.

Será, seguramente, una gran manifestación de duelo, pues el finado contaba aquí con muchas simpatías y era generalmente querido y estimado.

BOBAS DE PLATA

EN EL "CIRCO"

29 de diciembre de 1903.—Con pocas novedades agonizaba el año. Una junta del Colegio Pericial Mercantil, en que se proclamó vicepresidente a D. Juan Casal y secretario a D. Francisco Garvajal Martín, en la renovación de cargos de la sociedad "Socorros Mútuos de la Coruña" era cuanto daba de sí las entidades locales. También la "Liga de Amigos" anunciaba la primera salida de su flamante banda municipal, que, compuesta por 28 individuos uniformados de modo semejante a los músicos de la Armada, tocará públicamente, después de saludar a las autoridades.

En el Teatro Principal se había estrenado "El secreto de Polichinola" de Pierre Wolff, que no pasó a la posteridad.

El conflicto ruso-japonés seguía revistiendo graves caracteres y constituía la preocupación de las concierteras. Las naciones rusa y japonesa activaban sus aprestos militares, preparándose para la guerra. Japón había concedido un plazo a Rusia, que finalizaba en 10 enero, para la contestación a su última nota.

La conferencia de hoy

A las siete y media de la tarde de hoy comenzará la conferencia que acerca de "La transformación de las penas" pronunciará el joven y culto abogado, ayudante del insigne penalista Jiménez Asúa, don Emilio González López.

Para esto acto están invitados los Colegios de Abogados, Notarios y Procuradores, las sociedades y los centros culturales.

ASPECTOS LOCALES

El problema de la circulación es uno de los que entran de lleno en las deficiencias urbanas de la Coruña. Pese a las medidas dadas y a la buena voluntad de los encargados de hacerlas cumplir, el caso es que unas veces por excesiva velocidad de los conductores y otras por la prudencia excesiva de los guardias, a estas alturas aun no está debidamente regularizado el tránsito rodado en la ciudad.

Esta anomalía débese en gran parte a la falta de señales indicadoras de direcciones prohibidas o lineas, de la prohibición de tránsito, etc. Hace poco, por ejemplo, hubo el buen acuerdo de establecer la dirección única en muchas calles del Ensanche, así como en las de Santa Catalina, Castellar y otras. La medida está muy bien, pero como van a conocerla los conductores, si no hay la señal que se la indica? Así ocurre que la mayoría de las infracciones se debe a ignorancia del conductor, y no a su mala fe; pues unas veces porque no es de la localidad, y otras porque no lee periódicos, desconoce cual es la buena dirección y cual es la mala. Y como los guardias no son muy numerosos y, por otra parte, sólo pueden darse cuenta de la infracción cuando ya está cometida, de ahí el desahucio que se observa en el tránsito rodado. Esta deficiencia, tan propia para ocasionar de graves accidentes, como la existencia de unos sencillos discos indicadores que mediante el lenguaje universal de los signos sirvieran de guía hasta a los analfabetos.

Y ya que hablamos de circulación rodada, hemos de transmitir a la Compañía de Tranvías el ruego que por nuestro conducto le dirigen varios automovilistas, interesados en la mayor facilidad del tránsito por las carreteras.

Como es sabido, los tranvías de la línea de Sada están provistos de unos potentes reflectores que deben de carecer de los interruptores correspondientes, y claro está, como no los apagan al cruzarse con automóviles, el resplandor ofusca a los chóferes y les expone a una desgracia.

Pirriada por "Varios vecinos de la calle de la Torre" recibimos una carta en la cual nos dicen que la empresa del tranvía urbano ha restablecido el servicio del palio de la estación del ferrocarril a Puerta Real a la hora de llegada de los trenes y que se propone reanudar también desde principios de año el suministro del ramal del Campo de la Leña a Puerta de Aires.

Nuestros comunicantes aplauden estas determinaciones de la empresa y dicen que verían con satisfacción que la red se extendiese por todos los barrios de la ciudad y que llegase hasta Santa Margarita, la Silva y demás lugares de las afueras, para mayor comodidad del público; pero preguntan cuándo va a continuarse el tendido de la línea por el Campo de la Leña y la calle de la Torre hasta el Campluente, tan necesaria para el servicio menesteroso de la población.

Recordan que el proyecto ya está aprobado por el Ayuntamiento y que solo falta anunciarse al público, pero desde hace meses en que tal aprobación fue acordada nada se ha vuelto a hacer, con perjuicio evidente para aquellos vecinos, que ven como transcurrir el invierno, cuando más necesario se hace el tranvía por el mal estado en que se halla el piso de la calle en que viven, sin que se adelante un paso en la realización de una mejora que se había anunciado que estaría terminada a principios del verano último.

Este ruego, unido al de que se arreglen unos grandes baches que existen en la calle de la Leña, en el Campluente, en la Puentevilla hacia el final del Campluente, que nos enviamos al director-gerente de la Compañía, en la seguridad de que procurará atenderlos.

Otro aspecto local de importancia es el que se refiere al alumbrado público. La Coruña está mal alumbrada: esto todo lo sabemos, pero viene a empeorar la cosa el hecho de que las luces se apagan en las diez y media de la noche, cuando más necesario se hace de hacer la comida, cuando más necesario se hace de hacer la cena, cuando más necesario se hace de hacer la cena.

El entierro.—HONORES POSTUMOS.

Mañana se verificará el entierro del finado.

Tributarán honores al cadáver los cuerpos de la guarnición, que cubrirán la cañera desde el palacio de la Capitanía general hasta el cementerio.

Concurrirán también al acto compañías de desembarco de los buques de la escuadra.

Será, seguramente, una gran manifestación de duelo, pues el finado contaba aquí con muchas simpatías y era generalmente querido y estimado.

El CORRESPONSAL.

Tan pronto como tuvo ayer el gobernador civil noticia del fallecimiento del general Rogi, conferenció telefónicamente con el ministro de la Gobernación y

ARTICULO DE LLOYD GEORGE

COLABORACION EXTRANJERA

Revisión de 1928 y pronóstico para 1929

Desde el punto de vista internacional, el año de 1928 ha sido variado y desalentador. Desde los Balcanes a Bolivia, los informes sobre el tiempo no son muy buenos. El barómetro ha ido bajando constantemente durante todo el año. La depresión en la región de Ginebra, debida a los repetidos fracasos en los propósitos de desarme, se ha extendido por toda Europa, pasando incluso a América. Las relaciones entre algunas de las naciones más grandes, han sido nebulosas y frías.

El alba prometedor de Locarno no ha sido justificada por el día que siguió. El cielo es gris y en algunas partes algo amenazador. El callejón sin salida en que se halla metida la omisión del desarme, el fracaso de la conferencia naval angloamericana, el estallido del sentimiento general que prevalece entre las naciones, las cuales no tienen todavía confianza en la paz y recurren a sus cañones para obtener la seguridad.

El pacto anglofrancés fué el peor retroceso que la causa del desarme, y por lo tanto de la paz, haya sufrido jamás. Indicaba un abandono, por parte de dos grandes potencias, de todo propósito de desarmar. La proposición de que los cruceros y submarinos se limitaran sólo en proporciones y no en número, no implica una reducción de escuadras, sino un nuevo desenvolvimiento de la construcción naval en las mismas tendencias que la última guerra demostró eran las más destructivas para la vida y la propiedad. Y el acuerdo del presidente Coolidge, invitando a militares de las naciones victoriosas, no había de ser siempre discutido en la conferencia del desarme, significaba la perpetuación del sistema militar de colosales ejércitos, que condujo a la gran guerra.

¿Qué diremos del pacto Kellogg?

El acuerdo anglofrancés y el proyecto naval de los Estados Unidos de América, constituyen un acertado comentario del primer objeto del Pacto, que era proscribir para siempre la guerra.

Toda la realidad de Europa se halla en las reservas explícitas, y la de América en las implícitas.

Intereses especiales fueron excluidos por Europa y América de las estipulaciones del Pacto, y cada continente se reservó el derecho de hacer valer su propia interpretación del término "defensa propia".

Dentro de estos límites, todas las guerras que se han producido de cien años acá podrían ser defendidas por los que las provocaron. Por esto es que la firma del pacto de proscripción de la guerra fué seguida inmediatamente, en Francia, por un aumento de 900.000.000 de francos en los presupuestos navales y militares, en Inglaterra, por el anuncio de que el gobierno pensaba llevar adelante la construcción de la base naval de Singapore; en los Estados Unidos de América, por el discurso del presidente Coolidge, invitando a que el gobierno pensaba persistir en la construcción de nuevos cruceros, y en Italia, por la declaración del señor Mussolini, de que presto que todos los demás países se armaban a pesar de la multiplicación de los pactos de paz, también él pensaba reforzar y mejorar los ejércitos italianos. La franca jactancia de que había firmado todos aquellos pactos y que seguiría firmando todos los que se le presentaran, pero que con todo pensaba mejorar el ejército y la marina, ha sido juzgada impropia de la elevada posición que el Duce ocupa y de las responsabilidades que le corresponden. Me sabe mal tener que decir que aquella jactancia está, ante todo, racionalmente justificada por los acontecimientos de los dos o tres años últimos, y principalmente por los sucesos del presente. A cada declaración pacífica adoptada por las potencias ha seguido un aumento definitivo de los ejércitos y escuadras, o de ambos a la vez. Los estruendosos himnos de paz vociferados en los banquetes internacionales para celebrar algún nuevo pacto, han sido ahogados por los martilleos de los arsenales de todas las naciones, grandes y pequeñas, ocupadas en forjar nuevas armas de guerra. La burla que el señor Mussolini hizo de todo esto, en su entrevista con el Sr. Lloyd George, es paparruchas, y es enteramente merecida. Lanto relieve haya tenido valor suficiente para decir la verdad desnuda. Las naciones, al paso que miran devotamente a la estampa de la paz, reman con todas sus fuerzas en dirección contraria, hacia las peñas de la guerra. A pesar del pacto Kellogg, éste no ha sido un año muy bueno para la paz.

Los tratadistas europeos han efectuado recientemente experimentos sobre las virtudes curativas de otro lago alpino. Probaron las aguas del lago de Ginebra y del Maggiore... todo es vano. Los señores han de ir a buscar la paz, no en los lagos, sino en la fuerza de los brazos, consumidos por la fiebre de la desconfianza. El ministro alemán de Negocios extranjeros es una figura patética. Ha hecho reposar toda su confianza en una política de conciliación. El es el verdadero autor de Locarno. La primera sugerencia de un acuerdo de seguridad mutua, emanó de él. Entonces su política parecía triunfante. Vencedores y vencidos comían en un mismo plato. Brindaron unos por otros y se les vio salir del brazo, después de cordialísimos banquetes. Pensado algún tiempo, Alemania fué admitida en la Sociedad de Naciones, y parecía haber llegado finalmente para los vencidos el día de la igualdad y la justicia.

Mas, desde entonces, han transcurrido tres años y las tropas extranjeras están todavía acuarteladas en el suelo alemán. A una banda alemana se la prohibió interpretar la "Guardia del Rin" en la Renania alemana. Tropas francesas e inglesas han realizado maniobras conjuntas en los campos neutros, atravesando pueblos alemanes. Los nacionalistas alemanes, que jamás creyeron en Locarno, se riegan ahora a carrajes limpia del manifiesto franco. En estas tristes circunstancias, el pobre Herr Stresemann, quebrantada su salud, recurre a otra conferencia para ver de pagar los desparpados, fragmentos de un tratado que concierne en otra conferencia alpina, donde estaban representados exactamente los mismos países por exactamente los mismos ministros, M. Briand y sir Austen Chamberlain. Estos, con Herr Stresemann, que fueron los autores del melodrama de Locarno, han discutido con las mismas sonrisas, en unión del ministro alemán de Negocios extranjeros, los términos pecuniarios sobre los cuales llevarán a cabo la inteligencia fraternal que alegrementemente conviniere hace tres años. No es de extrañar que mientras Herr Stresemann estaba en el Consejo, la si-

guiesen en Alemania las burlas y chinitas de sus adversarios. Según aseguran, Stresemann dijo que las potencias occidentales hacen cuanto pueden para matar la república en Alemania, y así es verdad— aunque, naturalmente, no es ésta su intención—; pero no puede saber duda que el efecto directo de su actual política será, tal vez, no destruir la república alemana, sino reforzar aquellos elementos del Reich que se inclinan a una política de desquite.

No es demasiado tarde para seguir buenos consejos. Un gesto magnánimo tendría tal vez probabilidades de establecer un buen espíritu y restablecer el cielo azul de Locarno. Este gesto debería ser la evacuación de Renania. De M. Poicardé despidiéndose todo, M. Briand no se aventurará a desizarse en el hielo, a no ser que su jefe leve la dirección, o bien se ofrezca a sacarle de la sima, si cae en ella. En cuanto a sir Austen Chamberlain, representará exactamente aquel mismo papel que monsieur Briand desde que representó.

El representante polaco no mejoró ciertamente las cosas con su extraña explosión acerca de Silesia. Alemania es muy sensible en este punto. Pretende que la decisión de la Sociedad acerca de los límites de Silesia fué perseguida por una deplorable intriga, y jamás ha dado su asentimiento a aquella decisión. Estando así las cosas, habría sido más prudente que Polonia se abstuviese de introducir ese elemento de discordia en una conversación que se ha desarrollado tan amistosamente.

Más no es ésta la costumbre de la diplomacia polaca. El delegado polaco insistió en el debate con un violento ataque contra la minoría alemana en Silesia polaca. Herr Stresemann, provocado por esta intervención tan falta de tática, parece haber replicado alaradamente. Fué una suerte para el Consejo que en el sillón presidencial se sentase el suavizador más diestro de Europa, M. Briand. Con todo, nos sirvió para hacernos recordar otro volcán humeante, que puede hacer erupción e invadir los valles de Europa, si no se hallan medios para atajar el violento torrente.

Aparte de las complicaciones del continente europeo, existen en otras partes de Europa uno o dos problemas más— muy agudos, y un muy fuerte resaca de los hechos de la América tropical.

El dueto de piropos entre los periodistas italianos y franceses no es precisamente un festival de amor. La casi absoluta decisión del asesino del conde italiano en París, determinada por un jurado francés, ha conmovido la opinión pública italiana, haciendo llegar a un frenesí, que sólo la prudencia del gobierno logrará contener dentro de los límites pacíficos. Esas dos comunidades latinas no han vivido desde hace algún tiempo en términos de cordial amistad. No es precisamente que se hayan producido entre ellas verdaderas diferencias. Es más bien un caso de rivalidad entre dos naciones mediterráneas poderosas, en el afano de una victoria de prestigio. En las vastas posesiones y la otra con un imperio todo inadecuado para sus necesidades crecientes, y ciertamente para sus ambiciones que tan rápidamente se extienden. Personalmente, siempre he sentido mucha simpatía por esas ambiciones, y creí que debían y podían ser satisfechas en la liquidación de postguerra, con gran ventaja para todo el mundo.

Francia no tiene la culpa de frustrar esas legítimas miras; fueron más bien las opiniones divididas en Italia misma, las que paralizaron su voluntad en un momento crítico de su historia. Más una cordialidad con Francia no arreglará el momento nada. Hay espacio suficiente en el mundo, para esos dos pueblos tan bien dotados, y objetivos bastantes para el benéfico empleo de las energías sobrantes de ambos. ¿Por qué no han de llegar a una inteligencia acerca del asunto que realmente interesa a los dos, en lugar de reñir por cosas que no son más que síntomas de una irritación reñefada? La diplomacia francesa podría arreglar esta situación, que gradualmente va amenazando la paz, poniéndose francamente al habla con sus primeros los italianos, demostrando su buena disposición de ayudar a Italia en sus legítimos esfuerzos para hallar una salida para encauzar su población sobrepoblada.

Este año termina estando la paz menos asegurada de lo que estaba antes de que el pacto de proscripción de la guerra fuese un pronóstico acerca del porvenir inmediato: tiempo inestable, con algunas tonadas locales. Más tarde mejorará algún tanto.

DAVID LLOYD GEORGE.

Exclusiva en España de La Vanguardia y autorización especial para EL ORZAN.

Este número ha sido visado por la censura

UNA CARTA

La Tabacalera y sus empleados

Con referencia a la carta que nos fué enviada por "Unión Tabacalera" y que publicamos ayer, recibimos otra de los empleados de la Fábrica de Tabacos que, por su carácter de rectificación y en gracia a nuestra imparcialidad acostumbrada, damos a la publicidad.

Dice así:

"Señor Director de EL ORZAN.—La Coruña.—Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección, fecha de ayer, 28, aparece un sueldo de la dirección de la Unión Tabacalera, aludiendo a la gratificación que nos ha sido concedida por el Consejo de la Compañía.

No podía ser más indicado el día de inocentes para la publicación del referido sueldo, ya que de inocentada pueda calificarse.

La gratificación ahora concedida, fué propuesta por la Compañía al Estado con mucha anterioridad a la fecha en que dicen fué hecha la petición por la delegación de la Federación Tabacquera Española, y aunque es truco conocido y muy antiguo el de pedir una mejora cuando se sabe está concedida o se va a conceder para atribuirse el éxito de la concesión, este truco será muy eficaz para el personal obrero pero inadecuado para los empleados firmados que tenemos el apoyo de la Compañía y desde el año 1926 la promesa del ministro de Hacienda, en visita

DEL MUNDO

LA MUJER ESPAÑOLA

La fecunda imaginación de los redactores de "La Nación" madrileña les ha sugerido la idea de tributar, un homenaje,—un monumento,—a la mujer española, y con tal fin han publicado diversas excitaciones.

Nosotros, francamente, encontramos muy mal la idea. No esperamos la excomunicación por lanzar una opinión tan sencilla, ni menos que nos abrumen una hecatombe de erimen de lesa patria, cosa no difícil dada la sorprendente intinidad con que manejan el patriotismo algunas gentes para quienes la patria española, por aquello de su decaimiento, merece el trato familiar que se da a esas señoras también venidas a menos y transformadas en patronas de casas de huéspedes.

Conste que no estamos con Cánovas en su opinión de que son españoles los que no pueden ser otra cosa; al contrario, nos sentimos orgullosos de haber nacido en España, siquiera por aquella virtud filial de creer que nuestra madre es la mejor de las madres del mundo, pero ese monumento que "La Nación" trata de erigir a la mujer española, nos ruboriza un poco.

Veamos el por qué. Dentro de esa denominación genérica de "mujeres españolas" están nuestras madres, nuestras esposas, nuestras hijas... Los hombres mismos, en cuanto somos hijos de ellas, topemos algo de la mujer española. ¿Cómo entonces pensar en elevar un monumento a la mujer española? Sería un pecado de vanidad tan grande como el de hacernos un monumento a nosotros mismos. No, la mujer española es admirable, no cabe duda; si acaso, tiene exaltadas las virtudes universales de la mujer... pero no debemos rendirle ese homenaje. Que se lo rindan, si quieren, los checoslovacos o los estonios o los eslovenos, pero nosotros... No queremos que nos llamen vanidosos por ahí adelante. Aparte de que después de la mujer española surgiría el hombre español, tan digno de un monumento como su amable compañera. La mujer española es un producto bastante perfeccionado, no cabe duda, pero su elogio no nos corresponde. Y en todo caso, puestos a hacerlo, habría que dedicar otro al hombre español, cuya participación en la confección de la mujer española representa una partida no despreciable.

Por otra parte, un monumento siempre es algo temible. Nosotros renunciaríamos fácilmente a la esplendorosa gloria que nos está reservada, con tal de que ningún pueblo español nos erigiese una estatua. Con franqueza, lectores, ¡vale la pena de colmar de orgullo a un pueblo o sacrificarse por él, para que luego expongan a uno a la irrisión de las gentes, vestido con una levita anticuada y con un brazo extendido, en actitud de regularizar el tránsito rodado? Dudamos que pueda darse una venganza más refinada.

Además, daría origen a terribles conflictos la información que forzosamente tendría que abrirse para determinar el foco con que había de aparecer en el monumento la mujer española. Pastora Imperio, verbigracia, la propondría con mantilla de madroños y falda de faralaces, a más de unos crofatos en la bronceada o mármorea mano. ¿Por qué no? ¿Acaso no hay mujeres españolas así? Nosotros al menos no las hemos visto ataviadas de otro modo: cuando salían a un tablado, ponían los brazos en jarras y afirmaban energicamente:

Soy la mujer española,
sola,
soy,.... etc.

Pero en cambio, preguntada la señorita María de Mañtu, votaría por un monumento intelectual muy Lyceum Club, con gafas de concha sobre la nariz y "El Espectador", de Ortega, en la mano. No fallaría quien la pidiese ataviada a estilo gallego, o catalán, o andaluz, etc. y, finalmente, para no disgustar a todos es probable que Romero de Torres exigiese vestiduras paradisíacas. En fin, un verdadero lío, del que no saldría muy bien parada la mujer española, pues no es aventurado suponer que puesto a defender cada cual su teoría indumentaria, surgirían defectos a porrillo; y así, el gallego diría para justificar su favor por el dengue y el mantelo: "La castellana tiene tales y tales malas cualidades". Y el castellano hablaría mal de la gallega, el andaluz de la vasca, el mallorquín de la catalana. En resumidas cuentas, que entre unos y otros pondrían a la mujer española como un trapo. Y, naturalmente, entonces ya no se podría erigir el monumento. De todos modos, la idea nos parece desechable por lo vanidosa, y por este mismo vicio nos recuerda las palabras de aquel alcalde, personaje una estatua, no se le ocurrió cosa mejor que decir a los concejales, con un delicioso aire de candor:

—Con el bronce de esa estatua podemos hacer otra; por ejemplo la mía.

No creemos que los españoles estén dispuestos a repetir este excepcional rasgo de modestia.

V. FERNÁNDEZ ASÍS.

EL ORZAN se vende en Puentedeume en el establecimiento de don Dimas Terreiro del Río.—Calle de la Inmaculada Concepción.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

CONCIERTO SADOVEN-ZAPOROJETZ

Los aficionados a los conciertos de "lieder", una de las formas más puras del arte musical, la que sin disputa revela con mayor precisión el grado de cultura de un público y la valía de los compositores, seguramente saldrán satisfechos del concierto a cargo de los dos notables cantantes rusos, la contralto señora Sadoven y el bajo Kapifón Zaporozetz. Decimos satisfechos y no entusiasmos porque, aparte la maestría indudable de los admirables artistas, el concierto poliglota, se cantó en ruso, francés, castellano y catalán, estaba compuesto por algunas canciones líricas y varios trozos, magníficos de música dramática. Es decir que los apasionados de la lírica pura, punto de intersección de la poesía y la música, aun no han visto satisfechos sus deseos de un concierto consagrado por entero a la manifestación más interesante del arte contemporáneo.

Mientras la música sinfónica, tanta sin cesar y no siempre con éxito nuevas normas, el lieder aparece espléndido y rico de inspiración, recogiendo con extraordinario tema los ritmos y no los temas de los aires populares. Las canciones artísticas alcanzan en la actualidad un florecimiento solo comparable al que se inició en Alemania después del poderoso impulso que el genio de Beethoven había comunicado a la música sinfónica. En el arte de los "lieder" parece siempre como que se recorren y depuran los progresos de la música en los demás géneros. A una gran renovación de la música orquestal sucede en todo tiempo un admirable y espontáneo resurgimiento de la canción lírica. Ni uno solo de los grandes maestros de hoy ha dejado de consagrarse apasionadamente a este género de arte, que antes aparecía como un arte menor, y al que deben gran parte de su fama.

Por eso, en muchas obras dramáticas rusas, se encuentran delisiosos trozos que pueden figurarse perfectamente en un concierto de "lieder", y buena prueba de ello fueron los fragmentos de Rimsky-Korsakoff, que se incluyeron en el programa. La ternura nostálgica, la refinada melancolía y el misticismo, característicos del gran músico ruso se impusieron en un público, el más occidental de Europa, el más alejado de la angustiosa y adormecedora debilidad asiática, oriental. Otro gran músico ruso, Glazunoff, conmovió al auditorio con una canción bellísima, a nuestro modesto entender lo mejor del concierto, "Nereida", de una policromía y elegancia sorprendentes.

Mussorgsky, el desigual pero siempre interesante y originalísimo, se hizo aplaudir con su canción "La pulga", rotundo acierto cénico, inspirado en una poesía de Goethe.

Los "Remeros del Volga", ya popular entre nosotros, tuvo un gran éxito. Por cierto que esta canción, por antonomasia considerada como característica de los proletarios rusos, es solamente una de las muchas que cantan los sirzadores del Volga. Recordamos otra, también conmovedora, que cantaban y presentaban de modo insuperable los artistas de la famosa agrupación, "El pájaro azul" y que, antes de pasar al repertorio de los grandes conciertos se había hecho popular en los "Kneipp" de los estudiantes alemanes.

Del maestro Falla se cantó "La seguidilla murciana", una de las muchas canciones del gran músico que obtienen gran éxito en París. De amplio ritmo y de original colorido, consiguió entre nosotros una acogida cordial. Y citaremos entre los grandes trozos el aria de "Zoroastro", de Mozart, serena, amplia y majestuosa.

La genialísima Helena Sadoven, cantante de voz grata, dicción pura y arte seguro, de temperamento apasionado y gesto elegante, tuvo singular fortuna en "La canción de Leif" y en la "Nereida", a lo que los elogios de la expresión sensual y misteriosa, soñada por Glazunoff.

Zaporozetz, es un artista de extraordinario valer. Su voz es magnífica, amplia en el registro grave, perfectamente impostada, de pasmosa agilidad y su dominio de recursos artísticos tan perfecto, que sorprende la aparente facilidad con que pasa del registro agudo, en algunos momentos un falso delicioso, al tono grave de grata y rotunda sonoridad. Se le aplaudió con entusiasmo en la primera parte del programa, que terminaba con "Los dos granaderos", de Schumann, el genial romántico, y en la segunda sobresalió su versión del aria de Sadko, y escuchó una ovación cerrada después de cantar "Los remeros del Volga". Llamado con insistencia al proscenio, cantó una canción de Ivanoff, que le permitió una vez más, poner de relieve sus admirables dotes de cantante. "La pulga" de Mussorgsky, en la última parte del concierto, fué el alarde artístico más afortunado del gran cantante, modelo de gracia e ironía.

Muy discreto el notable pianista señor Lozano, cuya canción "Cor Jove", mereció muchos aplausos.

NUESTRAS SOCIEDADES

El "Club Náutico"

Van ya muy adelantadas las obras, cuyo término no se hará esperar mucho, del edificio que construye en el espigón Sur de la Dársena el "Club Náutico", tanto que ya esta sociedad pudo reunirse en él en junta general.

En esta junta se procedió a la renovación de algunos cargos de la directiva, resultando reelegidos el vicepresidente don Juan Jesús Vázquez, el secretario don Maximino Fernández Gago, el contador señor Herández, el capitán señor Rubial Chary, el comodoro señor Pérez Muñoz y el automotor señor Monelos, y elegidos vocales don Leopoldo Brindón y don Alberto María de Ochoa.

Según los datos recogidos en la Memoria de que se dio lectura, cuenta el Club con 395 socios y 41 embarcaciones de su propiedad, figurando adscritas a la sociedad 17 más. Durante este año hubo un movimiento de fondos de 62.814 pesetas, lo que revela un prospero florecimiento.

El salón de la planta baja del nuevo edificio, que había de servir para almacenar de efectos, se habilitará para recreo, por acuerdo de la junta general, habiéndose nombrado una comisión formada por los señores Rodríguez Pastor, Tenreiro y López Lacort para llevar a efecto este acuerdo y estudiar todo lo relacionado con el mobiliado de que se ha de dotar al Club.

De la presidencia de la sociedad sigue encargado el general don Miguel Tenreiro de su eracción y promoción, a cuyo cargo se halla ya el edificio que en la actualidad se construye en el espigón Sur de la Dársena.

Patronato de la Caridad

SERVICIOS DE NOVIEMBRE
Raciones dadas en el Refugio, 17.194, y en la Cocina Económica, 1.083. Total, 18.277.

NECROLOGIA

Nuestro querido amigo don José Amenedo Villademoros... Falleció ayer tarde en Segovia, a consecuencia de tífus.

UN SOBRESIEMIENTO

El misterioso suceso de San Roque

La Sala de lo Criminal de esta Audiencia, a la cual se había pasado el sumario instruido por la jueza, ocurrida en forma un tanto extraña...

Acontecimiento cinematográfico

Proximamente se estrenará en el Teatro Rosalía Castro

NAPOLEON

Obra genial de ABEL GANCE

ACCIDENTE DESGRACIADO

Un cazador muerto

En la parroquia de Dieje, término municipal de Orosa, fue víctima de un accidente de caza, el día 24 del actual, el joven de 17 años Ricardo Rodríguez Torres...

En 4.ª plana:

Diversas informaciones

El baul de la reclusa

Ancie se presentó en la Comisaría de policía Pilar Fernández Marzoa, de 26 años, denunciando el siguiente hecho: En los primeros días de Abril último llegó Pilar a La Coruña...

VIAJEROS

En el expreso saldrá hoy para Madrid el presidente de la Diputación provincial don Horacio Tenreiro.

UNA DENUNCIA

Sorprende la buena fe de un militar

El coronel de ingenieros don José Claudio Pereira, domiciliado en la calle de Compostela número 8, denunció en la Comisaría de policía...

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—22. Selección de la zarzuela "Sol de Sevilla".

Teatro Rosalía Castro

Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

EN ROIS

Una iglesia robada

Durante la noche del 25 del actual fué robada la iglesia parroquial de Urdilde, en el Ayuntamiento de Rois.

TEATRO ROSALÍA CASTRO

Una película de Fernández Flórez

Si alguna película está llamada a tener éxito en La Coruña ha de ser la titulada "Una aventura de cine", cuyo argumento se debe a nuestro ilustre paisano Wenceslao Fernández Flórez...

UN AVISO

LOS TALLERES DE ASERRERIA

El ingeniero-jefe del distrito forestal nos envía para su publicación las siguientes líneas, copia de un aviso aparecido en el "Boletín Oficial" de Pontevedra:

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN OBRERO HERIDO

En la tarde de ayer, cuando se disponía a dejar el trabajo el obrero José Joaquín López Flórez, de 32 años...

ESTEBAN PADILLA

Médico especialista en enfermedades de los Niños De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Francisco Pérez Martínez, Manuel Suárez Gómez, Juana Blanco Romero y Enrique Díaz Flórez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Ricardo Piñero Iglesias, Ricardo Souto Copero y Antonio Dominguez Fernández.

Teatro Linares Rivas

HOY, SABADO Programa verdaderamente monumental 1.º Magazine Metro Goliwin núm. 41

POR LA RUTA DE LOS CIELOS

Interpretación sublime de los jóvenes artistas Sae Carroll, David Rollins y Arturo Sae.

EL TIEMPO

Durante todo el día de ayer sopló el viento del S. W. con fuerza muy floja y moderada.

EL PUERTO

Ayer entró el vapor "Cabo San Vicente", procedente de Barcelona y Villagarcía, con carga general.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 4.01 de la mañana y a las 4.25 de la tarde.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

U. O. LÓPEZ VILLARREAL CONSULTA DE Oídos, Nariz y Garganta

Teatro Rosalía Castro

Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

CLINICA DEL ESPECIALISTA

U. O. LÓPEZ VILLARREAL CONSULTA DE Oídos, Nariz y Garganta

Teatro Rosalía Castro

Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

CLINICA DEL ESPECIALISTA

U. O. LÓPEZ VILLARREAL CONSULTA DE Oídos, Nariz y Garganta

Teatro Rosalía Castro

Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

CLINICA DEL ESPECIALISTA

U. O. LÓPEZ VILLARREAL CONSULTA DE Oídos, Nariz y Garganta



Regalamos relojes de ORO a todo el mundo

Todo el que quiera obtener un hermoso reloj de oro de ley sin que le cueste absolutamente nada, que escriba dando sus señas al

Apartado de Correos número 3.038, Madrid, y lo obtendrá

ACCIDENTE DEL TRABAJO

LA PESCA

Se vendieron ayer en el muelle de la Palleza 6 cajas de merluza de 430 a 440 pesetas el kilo, 60 de pescadilla mediana de 110 a 130, 4 de pescadilla gorda de 275 a 280, 10 de besugo de 170 a 175, 50 de gallos de 1 a 1.20, 30 de chicharro de 0.30 a 0.40, 100 de pollos de 0.25 a 0.30, 42 de abadejos de 1.30 a 1.40, 2 de congrio de 2.50 a 3, 4 de bacalao de 1.60 a 1.70, 24 de borella de 0.80 a 1, 10 de palometa de 0.65 a 0.80, 40 de escobos de 0.20 a 0.30, una de lenguados a 6, 20 de rapas de 1.40 a 1.50 y 42 medidas de jurela de 29 a 32 pesetas cada una.

CRÓNICA LOCAL

Dr. Gradaille Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media. Calle de Compostela, núm. 6-primerº

Un robo.—En el momento de robar una "pella" de unto y una pequeña cantidad en metálico del establecimiento propiedad de Francisca Portela López, situado en la calle de Santa Lucía, número 47, fué detenido ayer Antonio García Rodríguez, de 17 años.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín

Par una escopeta.—Don Joaquín Cuevas Nances, de 71 años, funcionario de la Fábrica de tabacos, denunció a la policía al vecino de la calle de San Andrés, número 74, Alvaro Leiro Rojo, por negarse a devolverle una escopeta que le dejó en depósito hace un par de años.

M. CORREDOIRA MEDICO Rayos X.—Pneumotorax artificial Especialista en enfermedades del Pecho de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París

El retrato más perfecto hasta el día: FOTO-RADIO-COLOR Patentado por SAMANIEGO

Una caída.—En un almacén de maderas situado en los Cuatro Caminos, se cayó ayer al suelo el chico de 12 años Alvaro López Bermúdez y se clavó una astilla en la región costal derecha.

El Bazar LOS DOS PRECIOS recibe todos los días novedades para las secciones de 0.95 y 1.95.—San Andrés, número 12.

El "Cachirulo" en acción.—Eduardo Santos Guimarey, alias "Cachirulo", estaba ayer embriagado, según su costumbre, y se le ocurrió romper un cristal de un tranvía en el que viajaba.

Notas municipales.—La Alcaldía impuso ayer 18 pesetas de multa por infracciones de las ordenanzas municipales.

El Consejo de ministros

Madrid.—El Sr. Callejo dio cuenta de la resolución adoptada con motivo de las irregularidades descubiertas en un centro de enseñanza a causa de las cuales había tomado medidas encaminadas a garantizar el archivo de las secretarías de Institutos y el funcionamiento de los libros de actas.

La Lotería de Navidad

UN VIGESIMO DEL SEGUNDO PREMIO Barcelona.—Como se sabe, uno de los vigesimos fué enviado por un fabricante de Igualada a un cliente suyo en Manacor.

EL PAGO DEL "GORDO" Madrid.—Esta mañana, en la Tesorería Central de Hacienda, se ha extendido el libramiento para el pago de los quince millones de pesetas, importe del primer premio de Navidad.

De Palacio

EL REY, A LA FINCA "LA FLAMENCA" Madrid.—Acompañado del conde de Maceda salió el Rey para la finca "La Flamenca" que en las inmediaciones de Aranjuez posee el duque de Fernán-Núñez.

Las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

UNA EXPOSICION PERMANENTE EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES. Madrid.—Coincidiendo con las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, al Circolo de Bellas Artes abrirán en sus salones otra exposición de carácter permanente.

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

un bolso de señora y 25 saños vacíos que fueron hallados en la vía pública.

Dos subastas.—Se celebraron ayer en la Diputación provincial, Una de ellas, la del suministro de combustibles a los establecimientos provinciales de Beneficencia en Santiago, durante el año próximo, y quedó desierta por falta de licitadores.

Almanaque.—El agente general de la Compañía Hamburguesa Sudamericana D. Enrique Fraga, ha tenido la atención de remitirnos dos almanaques, que le agradecemos.

Hallazgo.—En la Comisaría de policía está a disposición de su dueño una moneda de plata que fué hallada en la vía pública.

Una eclipsis.—En las Escuelas Salesianas de esta capital se celebrará mañana, a las seis de la tarde, una función teatral, que promete estar muy concurrida.

Un atropello.—En los Cuatro Caminos fué atropellado ayer por el camión C-2.425 el niño de 10 años Antonio Robledo Rodríguez, quien fué curado en la Casa de Socorro, de una erosión en la rodilla derecha y pequeño hematoma en la región occipital.

Caida del tranvía.—Ayer se cayó de un tranvía, cuando intentaba apearse yendo el vehículo en marcha, el maquinista Luis Gómez Freire, de 24 años.

Herido en Meicende.—En la Casa de Socorro fué asistido ayer el joven de 16 años José Pan Suárez, que en el lugar de Meicende se lesionó fortuitamente en la mano derecha.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID) La formación profesional de obreros y maestros

EL ESTATUTO DE FORMACION PROFESIONAL DEL TRABAJO INDUSTRIAL. Madrid.—La "Gaceta" publica el estatuto de formación profesional del trabajo industrial.

Se consideran trabajadores profesionales a los efectos de este estatuto a los individuos de ambos sexos capacitados para idear o ejecutar parcial o íntegramente, aislada o colectivamente, los planes y servicios industriales.

Los centros de formación profesional, comprenderán: las oficinas y laboratorios de selección y orientación profesional, las secciones de preaprendizaje, las escuelas de trabajo para oficiales y maestros artesanos, las escuelas para técnicos industriales, y las secciones de perfeccionamiento. Estas últimas comprenderán los centros de perfeccionamiento profesional en España y Extranjero, los centros de documentación profesional, los centros de estudio y aplicación de la fisiología del trabajo, de psicología y los de organización científica del trabajo.

Los centros de formación profesional podrán estar sostenidos total o parcialmente por el Estado, Dipulaciones, Ayuntamientos, Mancomunidades, Federaciones de cámaras y otras entidades, pero sometidos todos a las disposiciones de este estatuto.

La formación profesional estará regida por patronatos locales que serán designados por el gobernador civil de la provincia a propuesta de las autoridades locales, debiendo necesariamente constar, por lo menos, de un representante de cada una de las instituciones de carácter profesional, otro de las asociaciones y corporaciones que se propongan cooperar a su sostenimiento, un patrono y un obrero de los comités paritarios de la localidad.

A los efectos de inspección se agruparán las provincias en diez zonas, a saber: Primera, Madrid, con Segovia, Guadalajara, Cuenca, Ciudad Real y Toledo.

Segunda, Soria, Avila, Burgos, Valladolid, Palencia, Cáceres y Badajoz.

Tercera, Vizcaya, Alava, Guipúzcoa, Navarra.

Cuarta, Barcelona, Lérida, Gerona y Baleares.

Quinta, Zaragoza, Huesca, Teruel, Tarragona y Logroño.

Sexta, Valencia, Castellón, Alicante, Murcia, Albacete y Almería.

Séptima, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Granada, Córdoba y Jaén.

Octava, Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, León, Zamora y Salamanca.

Novena, Oviedo y Santander.

Décima, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y posesiones en África.

Se considerarán como Institutos de orientación y selección profesional los que actualmente existen en Madrid y Barcelona, que fueron declarados oficiales por decreto de 24 de Marzo de 1927.

La formación obrera en las escuelas del trabajo, corresponderá a los tipos siguientes: Primero, preaprendizaje; segundo, aprendizaje del oficial y formación profesional del maestro; tercero, enseñanzas auxiliares y técnicas y cuarto, reaprendizaje por cambio de oficio voluntario o forzoso.

NOTICIAS DE AMPLIACION Madrid.—El Sr. Callejo dio cuenta de la resolución adoptada con motivo de las irregularidades descubiertas en un centro de enseñanza a causa de las cuales había tomado medidas encaminadas a garantizar el archivo de las secretarías de Institutos y el funcionamiento de los libros de actas.

A estos efectos dispuso que las actas, que se guardaban en hojas sueltas, fueran llevadas a un libro foliado que firmarán todos los miembros del tribunal examinador.

El Consejo aprobó estas normas ampliando al ministro para que las lleve a una real orden que se publicará mañana. Además el Sr. Callejo ha designado a un catedrático juez especial en el expediente que se instruye con motivo de estas irregularidades, y a cual prestarán cooperación los funcionarios administrativos del ministerio.

Se aprobó la creación de las insignias que habrán de ostentar los secretarios municipales en funciones del cargo.

La Presidencia dictará en breve una real orden aclarando algunos extremos del decreto de incomplicidad, especialmente en la parte relativa a los consejeros que no formen parte de las comisiones permanentes.

Se leyó el dictamen de la Comisión interministerial relativa a la facultad de adelantar a los funcionarios, con carácter reintegrable, una o dos mensualidades. Del dictamen se dieron copias a los ministros para que resuelvan.

El conde los Andes llevó una lista de productos que se sujetarán a determinadas normas para su importación en España, de acuerdo con los preceptos que establece la ley de protección a las industrias. La aprobación de esta lista por el Consejo es un trámite obligado que se repite todos los años por esta fecha.

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

El cuadro de declaración de dichas escuelas pondrá en escena la zarzuela en tres actos "La cuna del Mesías" y el cuadro alegórico "Luzbel".

Aménzara la fiesta la orquesta del referido centro.

Un atropello.—En los Cuatro Caminos fué atropellado ayer por el camión C-2.425 el niño de 10 años Antonio Robledo Rodríguez, quien fué curado en la Casa de Socorro, de una erosión en la rodilla derecha y pequeño hematoma en la región occipital.

Caida del tranvía.—Ayer se cayó de un tranvía, cuando intentaba apearse yendo el vehículo en marcha, el maquinista Luis Gómez Freire, de 24 años.

Herido en Meicende.—En la Casa de Socorro fué asistido ayer el joven de 16 años José Pan Suárez, que en el lugar de Meicende se lesionó fortuitamente en la mano derecha.

Un atropello.—En los Cuatro Caminos fué atropellado ayer por el camión C-2.425 el niño de 10 años Antonio Robledo Rodríguez, quien fué curado en la Casa de Socorro, de una erosión en la rodilla derecha y pequeño hematoma en la región occipital.

Caida del tranvía.—Ayer se cayó de un tranvía, cuando intentaba apearse yendo el vehículo en marcha, el maquinista Luis Gómez Freire, de 24 años.

Herido en Meicende.—En la Casa de Socorro fué asistido ayer el joven de 16 años José Pan Suárez, que en el lugar de Meicende se lesionó fortuitamente en la mano derecha.

Consejo de ministros

Madrid.—El señor Callejo despachó con los directores generales de su departamento.

Después habló con el arquitecto Moya sobre la reconstrucción del palacio de San Ildefonso en La Granja.

Recibió después a los catedráticos Olayo, Pérez Bustamante y Pérez Martín, al alcalde de Navalcarnero, al ex-gobernador civil de Pontevedra y a la escritora Carmen de Burgos.

EN PONENTO Madrid.—El ministro de Fomento recibió a una comisión de ferroviarios para que se le reconozca el derecho a que el tiempo que permanezcan forzosamente en filas, se les abone en los avances de las escalas de ascenso en sus correspondientes plantillas.

AL ENTRAR Madrid.—A las siete menos cuarto quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué Primo de Rivera. Un periodista le preguntó si éste sería el último Consejo de este año, contestando el presidente que sin duda alguna, porque faltaban ya muy pocos días para terminarlo.

Otro periodista le preguntó si era cierto que pensaba ausentarse de Madrid durante la semana próxima. Contestó negativamente, aunque sí hará un viaje a mediados de mes.

Al Consejo no asiste el ministro de Marina, que continúa algo indispueto.

El de Economía dijo que se había levantado para asistir a la reunión.

Los demás ministros nada dijeron.

AL SALIR Madrid.—Poco antes de las diez de la noche terminó el Consejo.

Primo de Rivera dijo que se había leído un telegrama del marqués de Magaz comunicando que Su Santidad había concedido su apostólica bendición al Gobierno de España, deseándole que continuara con acierto su labor.

LA REFERENCIA OFICIOSA Madrid.—La referencia oficiosa de lo tratado en Consejo, dice:

"Gobernación".—Real decreto creando la medalla del secretario municipal.

Segregando el pueblo de Arbuleros del Ayuntamiento de Velilla y agregándolo al municipio de Valdastillas (Cáceres).

Instrucción.—Se aprobó un expediente de concesión del derecho de contratista de las obras de reparación del templo La Antigua de Valladolid, por revisión de precios y jornales.

Se aprobó una propuesta del ministro de Instrucción dictando reglas para imponer sanciones por la expedición de títulos falsos de bachiller y la nulidad de tales títulos y estudios posteriores hechos por los interesados y autorizando la clausura de las academias que han intervenido en este asunto.

Ejército.—Concesión de la medalla militar al cabo del Tercio, Julio Gómez Sánchez.

Idem al capitán de Ingenieros y piloto aviador, D. Rafael Lorente.

Idem la medalla de sufrimiento por la patria al teniente de Infantería D. Joaquín Barber.

Idem al teniente de Caballería D. Ricardo Panarés.

NOTICIAS DE AMPLIACION Madrid.—El Sr. Callejo dio cuenta de la resolución adoptada con motivo de las irregularidades descubiertas en un centro de enseñanza a causa de las cuales había tomado medidas encaminadas a garantizar el archivo de las secretarías de Institutos y el funcionamiento de los libros de actas.

A estos efectos dispuso que las actas, que se guardaban en hojas sueltas, fueran llevadas a un libro foliado que firmarán todos los miembros del tribunal examinador.

El Consejo aprobó estas normas ampliando al ministro para que las lleve a una real orden que se publicará mañana. Además el Sr. Callejo ha designado a un catedrático juez especial en el expediente que se instruye con motivo de estas irregularidades, y a cual prestarán cooperación los funcionarios administrativos del ministerio.

Se aprobó la creación de las insignias que habrán de ostentar los secretarios municipales en funciones del cargo.

La Presidencia dictará en breve una real orden aclarando algunos extremos del decreto de incomplicidad, especialmente en la parte relativa a los consejeros que no formen parte de las comisiones permanentes.

Se leyó el dictamen de la Comisión interministerial relativa a la facultad de adelantar a los funcionarios, con carácter reintegrable, una o dos mensualidades. Del dictamen se dieron copias a los ministros para que resuelvan.

El conde los Andes llevó una lista de productos que se sujetarán a determinadas normas para su importación en España, de acuerdo con los preceptos que establece la ley de protección a las industrias. La aprobación de esta lista por el Consejo es un trámite obligado que se repite todos los años por esta fecha.

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA

Teatro Rosalía Castro Estreno de la super producción española Argumento de Wenceslao Fernández Flórez Por LA ROMERITO y JUAN DE ORDUÑA



En toda oficina es indispensable una buena máquina de calcular.
La mejor máquina de calcular es la

SUNDSTRAND

Solicite una demostración al Agente exclusivo para la provincia de La Coruña

J. Castro Caroncho
Derribo, 7 - bajo

HOY, EN EL ELEGANTE **Salón París**
Presentación de **GARY COOPER**
en la obra maestra **Camino de Arizona**

Un nuevo astro llamado a ser el ídolo de las mujeres. Una comedia del Oeste, de nuevo estilo, con un reparto excepcional, en el que no se debe dejar de citar a **FLASH**, famoso caballo.

Butaca, 0'75. - General, 0'30

En breve, **Clara Bow**
en **Hijos del Divorcio**

La Gaceta

DISPOSICIONES QUE INSERTA

Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Acuerdo adicional al convenio comercial entre España y Checoslovaquia. Estatuto de formación profesional del trabajo industrial. Disponiendo que deje de formar parte de la Asamblea Nacional don Enrique Cuartero, que ha dimitido el cargo de presidente de la Diputación provincial de Cuenca. Declarando la vacante de asambleista por fallecimiento de don Enrique Trenor. Nominando miembros de la Asamblea a don Antonio Viondi Viesca y don Jorge Torner Fuente. Circular de la fiscalía del Supremo recomendando a los fiscales el exacto cumplimiento y el mayor celo en la aplicación del Código Penal, que comenzará a regir el primero de Enero próximo.

Del Extranjero

NOTICIAS DIVERSAS

Budapest.—El Rey Alejandro guarda cama con fuerte ataque de gripe. La temperatura alta que sufre se achaca a haber salido desabrigo de un baile de Navidad dado por los oficiales de su escuela.

Nueva York.—El pastor protestante Norman Thomas, ex-candidato socialista a la Presidencia, ha declarado que la supuesta prosperidad económica de Norteamérica es un mito. Dice que si es cierto que los obreros consiguen jornales más altos que en Europa, ello se ha traducido en un aumento del paro forzoso.

El Cabo.—Los mineros diamantíferos están en aguda crisis. Han pedido lreos hectáreas de terreno diamantífero para explotar por su cuenta, o que en las minas del Estado se emplee a quinientos obreros y a otros tantos en las de los sindicatos. En caso contrario tomarán por la fuerza las minas. Es tan angustiosa la situación que se teme un derramamiento de sangre.

Lisboa.—A los 82 años falleció Julio de Villena uno de los prohombres de más relieve de la monarquía. Fue jefe del partido regenerador y negoció con Inglaterra el tratado de administración ultramarina. Fue adversario político del dictador Juan Franco y como ministro de Justicia defendió con energía la supremacía del poder civil.

Nankín.—Se ha firmado un tratado chino-español. Se ha publicado el texto de los tratados con Holanda, Suecia, Dinamarca y Portugal. Los cuatro países renuncian a los derechos de extraterritorialidad desde el primer de enero 1930. En cambio China se compromete a poner en vigor, antes de dicha fecha, los nuevos códigos civiles y de comercio.

Moscu.—Un despacho de Kabul dice que las tropas leales, mandadas por el ministro de Guerra, rechazaron a los insurrectos a treinta kilómetros de la ciudad.

París.—Ayer informó Briand ante la comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara que preside Paul Boncour. Este felicitó a Briand por su gestión como presidente en funciones de la S. de N. en el conflicto paraguayo-boliviano. Después informó el ministro sobre los artículos 70 y 71 de la ley de Hacienda que mañana comenzarán a discutirse en la Cámara. Explicó el prestigio que Francia ganaría si los misioneros que tanta labor hacen en beneficio de la cultura y propaganda de la lengua francesa, pudieran ser recibidos en Francia. La comisión se mostró satisfecha de las manifestaciones del ministro. Este afirmó que la iniciativa fue personalmente suya y que en este asunto no ha habido sugerencias del Vaticano.

Nueva York.—John Rockefeller, hijo del célebre multimillonario, acaba de adquirir tres manzanas de casas frente a la catedral de San Patricio, por veinte millones de libras esterlinas. Esta operación señala el record de compra de inmuebles.

Lisboa.—El nuevo ministro de Holanda en Madrid desembarcó en este puerto a bordo del "Cap Arcona". En breve saldrá con dirección a España.

Londres.—Telegrafan de Nueva York al "Times" que durante la semana del 15 al 22 de Diciembre se registraron en Nueva York 710 defunciones por gripe.

Túnez.—La noche última hizo explosión una bomba junto al edificio del periódico italiano "Uniones". El artefacto ha causado grandes daños materiales.

Seattle.—El departamento de Marina ha encargado a todos los buques que hacen la travesía del Pacífico, que busquen al buque italiano "Gilda Gauderi", que hace tiempo debía haber llegado al puerto de Kobe.

El barco italiano llevaba a bordo quinientos tripulantes.

Port Nolloth (Unión Sudafricana).—Todos los establecimientos de bebidas han sido clausurados, estidiéndolos fuerzas de policía armadas de carabinas.

En una reunión celebrada anoche por doscientos buscadores de diamantes acordaron trasladarse a Alexandrew si el Gobierno no les busca trabajo antes del 7 del próximo Enero.

La Terraza

Hoy, sábado: Grandioso estreno de la superproducción Gran Luxor de Verduguer.

LOS CADETES DEL ZAR

Gran creación de la genial estrella Irene Rich.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acre. situado de La Coruña.

PLATOS DEL DIA

Langostinos, camarones, percebes ostras, jabalí asado y estofado, almejas a la marinera, sardinas asadas, salmónetes fritos, robaliza en blanco, langostinos al gratén, merluza frita, viteloto en su salsa, truchas fritas, pollo asado, langostinos, filetes, risonas al ferez, bistecs a la Fornos, perdices estofadas, chateaubriand y tournedos.

Postres: Tarta, flanes y frutas.

OLMOS, 25.—Teléfono 204.

Hijos de H. Hervada

Casa fundada en 1865 - Cantón Grande, 8 - La Coruña

Gran variedad

en Dormitorios, Comedores, Despachos
Sillerías económicas y de lujo
Linoleum de todas las dimensiones

Precios reducidos

En compras de alguna importancia y con garantía, damos toda clase de facilidades para el pago

No compren nunca sin visitar antes nuestro almacén

De Barcelona

EL SECRETARIADO LOCAL

Barcelona.—Con asistencia de gran número de colegiales celebró junta general el Colegio oficial del secretariado local. Se aprobó la Memoria del año último y el estado de cuentas.

EL NOVIO QUE HIRIO A SU NOVIA

Barcelona.—Se verificó la autopsia al cadáver de Manuel Riera, que ayer se suicidó en la calle de la Concordia, después de agredir a su novia.

La muerte fue ocasionada porque la navaja que el suicida dirigió contra sí, le atravesó el corazón.

APALEADO POR UNOS DESCONOCIDOS

Barcelona.—En la madrugada última Leonardo Casado, al pasar por el depósito comercial de los muelles, fue apaleado por unos desconocidos que se dieron a la fuga.

El agredido tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de fuertes heridas en la región parietal izquierda.

MUERTE DE UN CONDENADO A CADENA PERPETUA

Barcelona.—A consecuencia de enfermedad crónica falleció Esteban Basón, condenado recientemente a cadena perpetua por haber matado, en unión de su padre, a un hermano suyo en Tarrasa. El padre había sido condenado a la última pena.

Bolsas y Mercados

DIA 28 DE DICIEMBRE

Anterior	MADRID	Corriente
75 80	Interior 4%.....	76 00
89 10	Exterior 4%.....	89 00
84 25	Amort. 4% 1908.....	84 25
92 50	Id. 5% 1917.....	92 75
95 00	Id. 5% 1920.....	95 50
103 00	Id. 5% 1926 s. imp.....	103 00
103 25	Id. 5% 1927 s. imp.....	103 25
90 50	Id. 5% 1927 c. imp.....	91 00
97 75	Id. 4 1/2 1928 s. imp.....	92 40
92 50	Id. 4 1/2 1928 s. imp.....	92 50
74 50	Id. 5% 1928 s. imp.....	75 00
102 75	Dia. Ferrov. 5%.....	102 50
94 00	Ced. Boq. Hipot. 3%.....	94 25
99 90	Id. id. id. 5%.....	99 80
112 00	Id. id. id. 6%.....	112 00
102 25	Ced. B. Crédito Local. 5%.....	102 25
000 00	Idem, idem 5 y 1/2.....	000 00

Acciones	Valores
582 00	Banco de España.....
600 00	Id. Hipotecario.....
000 00	Id. Hispano-America.....
000 00	Id. E. Rio de la Plata.....
423 00	Id. de Crédito.....
000 00	Cia. Arrendat. Tabacos.....
000 00	Cia. Arrendat. Petróleos.....
000 00	Sdad. Grad. Azucar. (Pre).....
57 00	Id. id. id. (Ord.).....
628 00	F. C. Norte de España.....
504 00	F. C. M. Z. A.....
000 00	Sdad. Duro-Felguera.....
1155 00	U. Esp. de Explosivos.....
167 00	Metrop. A. XIII.....
144 75	Sdad. Madrid. de Tranvias.....
100 00	Cia. Telefónica 7%.....
455 00	Unión y Fenix Español.....
000 00	U. Resinera Española.....

Obligaciones	Valores
000 00	Trasatlántica 5% 1925.....
000 00	F. C. Tángier-Fes 6%.....
93 75	Marruecos 5%.....
000 00	Azucarera 5 1/2%.....
100 25	Peñarroya 6%.....
000 00	Compañía Asturiana 6%.....
00 00	Fábrica de Mier 6%.....

Comercio	Valores
24 05	Paris cheques.....
29 76	Londres id.....
00 00	New York id.....
00 00	Berlin id.....
00 00	Bruselas id.....
00 00	Roma id.....
000 00	Suiza id.....
000 00	Portugal id.....
00 00	Argentina id.....

KIOSCO ALFONSO - Paseo de Méndez Núñez

CINEMATÓGRAFO DE MODA

HOY - SABADO - HOY

ESTRENO de la divertidísima comedia en seis partes, titulada

BIEN PERDIDO

de la casa Vilaseca y Ledesma.

Esta es una de las comedias más finas que han pasado por la pantalla de este local

Información política

CONSECUENCIAS DEL DECRETO DE INCOMPATIBILIDADES.—EXCEDENCIAS Y DIMISIONES

Madrid.—Como consecuencia del reciente decreto de incompatibilidades han solicitado la excedencia tres oficiales letrados del Consejo de Estado.

También dimitieron por el mismo motivo los consejeros Gascón y Marín y Gavilán.

DOS MINISTROS LIGERAMENTE INDISPUESTOS.

Madrid.—Los ministros de Marina y Economía no acudieron hoy a sus respectivos despachos oficiales por hallarse ligeramente indisputos.

FIRMA DE UN TRATADO HISPANOCHILINO.

Madrid.—En la secretaría de Asuntos Exteriores facilitaron hoy la siguiente nota oficial:

"El ministro de Su Majestad en Pekín, que se ha trasladado hace pocos días a Nankín para negociar un tratado con el Gobierno nacional de China, telegrafía con fecha de ayer 27 haber llegado a feliz término en su misión, firmando un tratado de amistad y comercio hispano-chino, con idénticas características que el firmado recientemente entre Italia y China.

Este tratado deja a salvo todos los intereses españoles, tanto de comercio como otros, en el territorio chino".

AUNOS A BARCELONA

Madrid.—Mañana saldrá para Barcelona

TODOS

PASTILLAS de D. ANDREU

Corredor de Comercio Colgado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

Santa Catalina núm. 11-bajo

La Camelia - San Andrés

núm. 33

Para regalos de Pascuas y Reyes, acaba de recibir un gran surtido últimos modelos en monederos para señoras y carteras y billeteras para caballeros, desde 6 pesetas hasta 80 pesetas. Grandes novedades en fantasías y Perfumería. Las últimas creaciones en collares y pendientes. Preciosas muñecas a precios reducidos

Maderas -- Carpintería -- Muebles

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Participan a su distinguida clientela, que tenemos descargando el vapor «ANNIE» con un completo cargamento de Pino Rojo que llegó en inmejorables condiciones.

Solicitarnos precios

Oficinas y Almacenes: Socorro, 14 al 28 y Socorro, 10 (antigua fábrica de Puig)

Fábricas y Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1

(Al lado de la «Real Compañía Asturiana»)

J O Y E R I A P L A T E R I A

Las más bonitas joyas, relojes y regalos para boda

MALDE, JOVERO.—La Coruña

Facilitadas por el Banco Pastor

Sucesos en España

INCENDIO EN UN SOLAR.—GUARDA CARBONIZADO.

Madrid.—Esta mañana se produjo un incendio en un cobertizo de un solar situado en la calle de Béjar, del barrio de la Guindalera.

Acudieron rápidamente los bomberos, encontrando carbonizado a un hombre de sesenta años, que resultó ser Domingo López, guarda del solar.

Madrid.—La guardia civil de la Proserpida procedió esta madrugada a la identificación de la víctima del incendio en un cobertizo de la calle de Béjar.

Se llama Domingo López Pérez, de 63 años, con domicilio en la calle de Gómez Ortega.

Se ha comprobado que el fuego fue provocado por un brasero que el guarda tenía en la cama donde dormía.

UNA NISA CABE SOBRE UN BRASERO

Madrid.—La niña Carmen Navarro, de ocho meses, domiciliada en la calle de Vallejo, número 65, se cayó desde el sillón donde su madre la dejara, a un brasero, sufriendo quemaduras de segundo y tercer grado.

Fue asistida en la Casa de Socorro de Las Ventas, donde calificaron su estado de grave.

HERIA A UN GUARDA PORQUE LE IMPIDE LA ENTRADA EN LA FINCA

Meriña.—En el pueblo de Tabernas, Rafael Alonso Granados disparó una escopeta contra Juan Martínez Marqués, guarda de una finca, hiririéndolo gravemente.

La agresión fue motivada porque el guarda llamó la atención al agresor por penetrar en la finca que guardaba.

APUSALADO EN RISA

Valencia.—En el paseo de la estación de Oliva rieron Vicente Salán y José Felín. Este agredió con una navaja al primero dándole una puñalada en el pecho y cuatro más en la espalda.

Fue conducido a la Casa de Socorro en grave estado.

UNA NISA MUERTA DE UN TIRO

Mieres.—En el sitio llamado Cuartel de Mariano Martín, apareció muerta la niña de cuatro años Agustina Fernández, huérfana de madre y que vivía con su abuelo por haber emigrado su padre a Francia a trabajar en las minas.

Se cree que cozió la escopeta cargada para jugar con ella y el arma se le disparó alcanzándole el tiro.

El juez ordenó la detención del abuelo, mientras se comprueba lo ocurrido.

CICLISTA ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Benifayó.—En la carretera de Silla a Aleira un ciclista que iba detrás de un camión, al intentar pasar a éste, fue arrollado por un automóvil que venía en dirección contraria, resultando gravemente herido.

CARRERO MUERTO

Pamplona.—Cerca de Tudela se espantó uno caballería que tiraba de un carro cargado de remolachas.

Voló el vehículo quedando debajo el carretero Andrés Marquina, que fue extraído cadáver.

NUELCO DE UN AUTO.—LOS OCUPANTES ILESOS.—UN LABRADOR HERIDO.

Sevilla.—En la carretera de Sevilla a Badajoz, cerca de Sanlúcar, voló un auto en el que viajaban siete personas.

El coche dió dos vueltas de campana, quedando debajo los ocupantes, que resultaron ilesos.

Únicamente salió herido el campesino Manuel Barroco, que fue alcanzado por una aleta del coche que le produjo heridas graves.

CRIMEN MISTERIOSO.—MUERTE DE UN NIENDIGO RICO.

Sevilla.—En un establecimiento de vacas situado en el barrio de Triana, propiedad de José Espinosa y a cargo del vaquero José Enrique Plasencia, se albergaban varios mendigos con permiso del dueño.

Uno de ellos era Severino Minero Fernández, de 65 años, que se vanagloriaba de poseer varias casas en la provincia de Huelva y dinero en metálico. Hoy apareció el mendigo muerto violentamente.

El crimen aparece envuelto en el mayor misterio. Se cree que el móvil fue el robo o el deseo de heredar.

Fue detenido un hijo suyo y otro sujeto llamado Manuel Villota, que al ser interrogados por el juez incurrieron en contradicciones.

NISO MUERTO POR UN TREN

Mieres.—Un tren de maniobras arrolló al niño Jacinto González, matándolo.

Firma de Justicia

Madrid.—El ministro de Justicia ha firmado las siguientes reales órdenes:

Nombrando juez de primera instancia de Girona a D. Pablo Vallisell.

Idem de Tremp a D. Luis Tafur.

Idem de Tortosa a D. Joaquín Vilches Burgos.

Idem de Velez-Málaga a D. José Miura Casas.

Idem de Motilla de Palancar a D. José Blancos Pérez.

Idem de Utrera a D. Miguel Ciges.

Idem de Moltalban a D. Gaspar Fernández Lomant, aspirante número 15.

Idem de Trujillo a D. Rufino Gutiérrez.

Idem de Hoyos a D. Antonio Domínguez Gómez.

Idem de Castellón a D. Rogelio Ruiz Cuevas.

Idem de San Cristóbal de La Laguna a D. Ramón Concha.

Idem de Santa Cruz de la Palma a don Ricardo Alcalde.

Idem de Aleira a D. Francisco P. Serra Martínez.

Las inocentadas

"EL SOL" ASEGURA QUE EL DIBUJANTE BAGARIA HA ADQUIRIDO UN AUTOMOVIL.

Madrid.—El popular caricaturista Luis Bagaria llegó esta mañana a la redacción de "El Sol" con cara de no haber dormido y de haber pasado la noche en la cervetería; a pesar de ello mostraba un humor excelente diciendo a los compañeros que le aconsejaban que se fuera a dormir que muy al contrario se disponía a salir a dar un paseo en auto.

Creyeron los compañeros que tomaría un taxi para ir a comer a Guadalajara o a otra ciudad cercana, aprovechando la circunstancia de que su exposición en Sudamérica lo había convertido en "nuevo rico". Grande fue el asombro de todos cuando Bagaria locó el timbre y dió a un ordenanza que subiera su chófer. Presente éste en la redacción confirmó que Bagaria poseía un magnífico "seis asientos" de la mejor marca y que ahíto le esperaba.

Efectivamente Bagaria salió en su nuevo coche con rumbo desconocido, dejando a sus compañeros que el auto se lo había vendido un compañero di mesa en la cervetería, con chófer y todo.

Probablemente, cuando Bagaria haya desensado, se sorprenderá de cómo ha podido llegar a poseer coche y chófer.

"HERALDO"—EL "CASAMIENTO DE BENAVENTE"

Madrid.—"Heraldo de Madrid" publica, como inocentada, naturalmente, la noticia del casamiento de Jacinto Benavente con la "Preciosilla".

"LA VOZ"—TRANVIAS POR LA CALLE DE SAN MATEO.

Madrid.—La inocentada de la "Voz" consiste en dar la noticia de haberse inaugurado la dirección única de tranvías por Fuencaarral y Hortaleza.

Para dar mayor sensación de realidad, publica una composición fotográfica de "Alfonso" en la que se ven los tranvías circulando por la calle de San Mateo.

Varias noticias

CHICUELLO EXPLICA LOS INCIDENTES EN ALMODOVAR DEL CAMPO.

Sevilla.—Chicuello ha dicho a los periodistas que los incidentes de Almodóvar del Campo fueron motivados porque se lanzaron al ruedo numerosos "capitalistas" que le impidieron torrear. El tan sólo pudo meter el capote una vez, para librar a un espantado de una cogida.

Aclaró que en dicha fiesta, él actuaba sin cobrar y reiteró que si no había torreado fue porque se lo impidieron los "capitalistas" que corrían detrás de la res.

EXPRESOS DIRECTOS BILBAO-MADRID

Bilbao.—Se confirma la noticia de que la Compañía del Norte, además de los expresos semanales Bilbao-Vigo y Bilbao-La Coruña, establecerá muy pronto expresos directos Bilbao-Madrid, que saliendo a las dos de la tarde llegarán a la Corte a las once de la noche.

La mejora se implantará cuando esté terminada la doble vía, cuyos trabajos de instalación están adelantadísimos.

DE AVIACION

NOTICIA DE UN ACCIDENTE, DESMONTADA

París.—Se desmiente oficialmente que el aviador Lemaître haya resultado herido en un accidente de aviación.

ATERRIZAJE DE UN AVION EN VUELO PARA MADRID

Burdeos.—A la una de la tarde aterrizó un avión tripulado por los ingleses Seaden y Fielden, de paso para Madrid.

UN MENSAJE DE AMUNDSEN?

Osló.—Los periódicos publican una información afirmando que en la costa de Finnmark fue encontrada una botella conteniendo un mensaje de Amundsen en el que relata la tragedia del avión "Lathan".

Hasta ahora se carece de detalles.

La salud del Rey de Inglaterra

SE HA REGISTRADO AYER LIGERA MEJORIA

Londres.—El boletín médico publicado al mediodía dice lo siguiente:

"El Rey ha pasado bastante bien la noche durmiendo con sueño más tranquilo hasta la madrugada. Se observa menos dificultad en tomar alimento y el estado general ha mejorado durante las doce últimas horas.

En la consulta celebrada esta mañana se estudiaron detenidamente los progresos registrados en la curación durante la última semana. En este período hubo mejoría señalada en el estado local.

Por otra parte el estado general, como lo demuestra el peso y las fuerzas del enfermo, no señala análogos progresos.

Se han estudiado determinadas medidas que se consideran más apropiadas para hacer frente a esta dificultad".

Londres.—El parte de la noche dice que el Rey ha pasado el día tranquilo manteniéndose la ligera mejoría observada esta mañana.

Londres.—La intranquilidad de la Familia Real ha disminuido en vista del parte de la noche, aunque los doctores estiman que la gravedad persiste.

Aumenta la confianza por la persistencia del buen funcionamiento del corazón.

DEPORTES

FUTBOL

EL "DEPORTIVO" Y LA LIGA
Se nos asegura que el "Deportivo" presentará en las competiciones de la Liga el siguiente equipo:

NATACION

LA COPA DE NAVIDAD
Unas breves líneas bastaron para motivar un buen plantel de nadadores.

El Club Náutico, respondiendo una vez más al llamamiento, es el encargado de organizar por primera vez en La Coruña un concurso de natación que se repetirá anualmente y que se denominará Copa de Navidad.

La temperatura no será obstáculo para su celebración. Diariamente en Riazor somos testigos de un buen puñado de fuertes y robustos jóvenes desafiando las inclemencias del tiempo.

La natación aquí tiene bastantes adeptos que en todo tiempo la practican con lo que demuestran que quien está familiarizado con el mar no tiene que temer ni aún a los vulgares resfriados.

Los nadadores faltos de una dirección técnica van asimilando sus condiciones naturales a lo poco que unos de otros pueden aprender.

Ahora que la prueba Copa de Navidad está tan próxima, tendremos una buena ocasión de ver los progresos hechos desde el mes de Septiembre. Pocos pueden ser por la falta de ambiente, pero al reunirse todos de nuevo volverán a observarse lentamente para hacer la corrección que haya lugar.

El rival existe y gracias a ella tendremos lucha y lucha de verdad para la posesión de los primeros puestos.

Hemos tenido ocasión de hablar con Castiella, Piñero, Prieto, etc. y todos se encuentran animados y optimistas. Según nos contaron los entrenos son con vistas a dar sorpresas y creemos que habrá alguna ruidosa por lo imprevisible.

Según dicen casi todos los nadadores, procurarán forzar la máquina y establecer para años sucesivos una buena marca y que ésta pueda compararse con las de otras ciudades de España o el extranjero.

Rogamos al Club Náutico atienda la petición de "Petrus" con respecto a los cronometradores y con la cual nosotros estamos de acuerdo porque siendo dos o más los encargados de tomar la hora la exactitud no dejará lugar a dudas y más siendo la primera vez que una prueba se celebra.

Bases para la prueba de natación Copa de Navidad, organizada por el Club Náutico y que se celebrará en la bahía el próximo domingo.

Esta prueba se celebrará todos los años en la segunda quincena de Diciembre y fecha que oportunamente se designe.

La inscripción para la misma será completamente libre e individual. La prueba se disputará sobre una distancia aproximada de 200 metros.

Se conceden los siguientes premios: copas de plata para el primero y segundo

clasificados, medalla de plata para el tercero y medalla de bronce para el cuarto.

Las inscripciones pueden hacerse desde hoy en el local accidental del Club, librería de los señores Zincke Hermanos.

Prensa oficial

DIARIO DEL EJERCITO

El día 27 dispone lo siguiente: Que el teniente de la guardia civil don Juan Ros Hernández, a quien se concedió la separación del Cuerpo de Seguridad, quede disponible en la octava región.

Concediendo el retiro para La Coruña al coronel de la guardia civil don Manuel Díaz Mazon.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer publica una Real orden disponiendo que los Ayuntamientos saquen anualmente a concurso u oposición todas las vacantes de veterinarios titulares y las que estén desamparadas en interinidad por más de seis meses.

Una circular de la Administración de Rentas públicas recordando a las personas sujetas a la contribución industrial y obligadas a ello, que deben presentar una declaración jurada del volumen de ventas u operaciones que arroje sus libros en 31 del mes actual.

Anunciando que hoy a las doce de la mañana se verificarán en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta ciudad sorteos para la amortización de 5 obligaciones del 4 por 100 y 40 del 5 por 100 del empréstito municipal y 129 de las emitidas para pago de las obras del nuevo alcantarillado.

Acuerdo del Ayuntamiento de Fene

nombrando médico titular e inspector municipal de Sanidad del segundo distrito, a don Luis Oladry Vázquez.

Anuncio de subasta de varias obras en el cementerio que el Ayuntamiento de Bergondo construye en la parroquia del mismo nombre.

Y otro de concurso para adquirir en arrendamiento casus para las escuelas de Carrel y Grijalba, en el Ayuntamiento de Sobrado.

Noticias militares

En la Orden general de la región del día 27 se publica lo siguiente:

"En vista que con frecuencia los individuos sujetos a procedimientos judiciales por faltas, permanecen en prisión preventiva, he resuelto de acuerdo con mi auditor advertir a todos los jueces instructores y jefes de Cuerpo de la región, que no deben acordar la prisión preventiva en tales casos, comprendiendo en esta categoría muy particularmente a los desertores a quienes no es de abono dicha prisión."

También se dispone que hoy se efectúe en esta plaza la cuarta visita general de cárceles prevenida en el Código de Justicia militar.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—La traslación de Santiago, Sabino, Marcelo y Liberto. Idem de mañana.—Silvestre, Columba, Paulina y Nuestra Señora de la Leche y del Buen Parto.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen del Amor Hermoso en Santo Domingo.

S. TOMAS, ARZOBISPO DE CANTOBERY

Nacido en Londres fué educado por la madre santamente; llamado por Dios a la vocación religiosa, fué nombrado Arzobispo por el Arzobispo de Cantobery y supo cultivarse el amor del arzobispo y la estima del rey Enrique II que lo hizo conde de la reina; llamado a la sede Arzobispal, se puso a defender los inviolables derechos de la Iglesia, pero encontró graves obstáculos por parte de la Corte y del mismo Rey, por lo cual Tomás para evitar mayores escándalos dejó a Inglaterra y se marchó a Tours para conferenciar con Alejandro III; volvió a llamar por el Rey a Cantobery, le perdonó todo al Rey, dando prueba de dulzura. Pero los perdidos cortesanos le querían hacer desaparecer y un día mientras estaba orando en la Iglesia, fué martirizado con golpes de espada.

SANTA LUCIA.—La celosa junta de la Real Corte de Honor del Pilar, instituida en el mencionado templo, celebrará en los días 2, 3, y 4 del próximo Enero un solemne Triduo a gloria de la Virgen Santísima, bajo título tan excelso. De la predicación en las tres tardes y el día 4 en la misa cantada de las once, está encargado el docto hijo de San Ignacio de Loyola, reverendo P. Superior de la Residencia de P. P. Jesuitas de esta capital, que expondrá en la cátedra sagrada interesantes temas relacionados con la advocación de que se trata, y por el arraigo de cuya devoción tanto se trabaja en la parroquia de Santa Lucía.

Cabe esperar por anticipado una gran asistencia de fieles a estos cultos solemnes que patrocinan de manera directa y colosista juntamente con el virtuoso párroco del citado templo, D. Felipe A. Rivera.

Orden de los cultos
Día 2.—A las once de la mañana, misa rezada en el altar de la Cofradía, con exposición de S. D. M., rezándose, al final, el ejercicio del Triduo.

A las seis de la tarde solemne función, también con exposición del Santísimo, sermón y reserva.

Día 3.—Lo mismo que el anterior. Día 4.—A las ocho de la mañana, misa de comunión general, con exposición de Su Divina Majestad, y motetes.

A las once, misa solemne cantada con exposición de Jesús Sacramentado y sermón, quedando S. D. M. de manifiesto y velado por turnos de asociados de la Corte, durante la tarde, hasta dar comienzo el ejercicio final de estos cultos.

Los sermones del Triduo estarán a cargo del R. P. Maurilio Pinedo, superior de la Residencia de P. P. Jesuitas, de esta capital, y la parte musical, al del coro que dirige el Sr. Barreiro.

Nota.—Se encarece la asistencia de los asociados, y de manera especial se les ruega no fallen a la comunión del día 4, y vela del Santísimo, en el turno que se les haya designado, debiendo ostentar siempre en estos actos la insignia de la Corte, por cuyo uso hay concedidos, cien días de indulgencia.

EL ORZAN se vende en Ferrol en el "Kiosco Enciclopédico" de la viuda e hijos de Pérez, y la viuda de Camadira.

MALA REAL INGLESA
Viajes rápidos de La Coruña a Buenos Aires
con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Table with columns: Destino, Fecha, Precio en 3.ª clase, En camarotes cerrados

The Liverpool, Brazil & River Plate Steam Navigation Company
Lampert & Holt Line
Próxima salida de LA CORUÑA para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: el 15 de Enero de 1939
Vapor "HERSCHEL"
Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Holland-Amerika Line
DE ROTTERDAM
Próxima salida del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:
LBERDAM 9 Enero
SPARNDAM 6 Febrero
EDAM 27 Febrero

Lloyd Real Holandes
AMSTERDAM
Servicio rápido postal a América del Sur por los vapores de los helicos
"ERLIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA"
Próxima salida del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Compagnie Gie. Transatlantique
SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES
LAFAYETTE-23 Enero.
CUBA-23 Febrero.
ESP-GNE-23 Marzo.
El vapor LAFAYETTE navegará para lo sucesivo con el nombre de MEXIQUE.

Compañías Hamburguesas
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS
Próxima salida para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:
BAYERN 13 Enero
CAP NORTE 29 Enero
Próxima salida para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans, de los vapores:
BAYERN 13 Enero
CAP NORTE 29 Enero

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis
VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR
Próxima salida para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos vapores a doble hélice.
PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)
LIPARI 11 Enero
CEYLAN 29 Enero
FORMOSE 8 Febrero

Lloyd Nord Aleman
DE BREMEN
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Servicio de vapores correos desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
PROXIMAS SALIDAS
SIERRA VENTANA 1 Enero
SIERRA MORENA 22 Enero
MADRID 30 Enero

Sun Insurance Office
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1716
La Compañía de Seguros de Incendios más antigua del mundo
Seguros de Incendios, de Accidentes Personales, de Accidentes de Trabajo, de Accidentes de Automóviles, de Accidentes a todo riesgo.
Capital inscripto: L. 2.400.000
Capital desembolsado: L. 480.000
Fondos al terminar el año 1925: Pesetas 216.770.563,06
Agente: D. EDUARDO FARINA
Calle de Compostela, esquina a la Plaza de Lugo.—La Coruña.

Callida RIZA
Extirpa radicalmente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestra gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real 82. La Coruña.
USANDO SÓLO TRES DÍAS EL PATENTADO UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir UNGUENTO MAGICO

Compañía Transatlántica Española
Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz
Próxima salida de La Coruña
Precios en tercera clase (Incluidos impuestos)
Habana Veracruz
21 Enero... A. XIII... 555,25
16 Febrero... C. Colón... 555,25 598,50
14 Marzo... A. XIII... 555,25
9 Abril... C. Colón... 555,25

Compañía del Pacifico
PARA LA HABANA
Precio en tercera clase
21 Enero... Oropesa... 555,25
4 Febrero... Orbita... 555,25
18 Febrero... Oroya... 555,25
4 Marzo... Orocama... 545,25
18 Marzo... Orieta... 545,25
10 Abril... Oruña... 555,25
27 Abril... Oropesa... 555,25
Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO
PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:
PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.609,75
SEGUNDA CLASE 1.064,75
Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.